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HE THUC LUQNG TRONG TAM GIAC VUONG

§1. MOT SO HE THUC VE CANH VA PUONG CAO
TRONG TAM GIAC VUONG

(
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Trinh bay dugc hé thirc giita canh goc vudng va hinh chiéu ctia né trén canh
huyén ; mdt sb hé thirc lién quan t6i duong cao.

— Biét cach van dung linh hoat cac hé thirc vao viée tim cac yéu té chua biét vé
canh va goc trong tam giac vudng.

- Ung dung duogc cac hé thirc vao giai cac bai toan thyc té 6 lién quan.
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'A.B) HOAT DONG KHGI DONG va HINH THANH KIEN THUC
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1. H¢ thire gitra canh géc vudng va hinh chiéu cua né trén canh huyén

a) Em thyc hién hoat dong sau

: : B
- Xem hinh v& 16, chi ra tat ca cac tam giac dong g
dang véi tam giac ABH trong hinh vé.

- Dya vao céc ti sb dong dang clia cac tam gidc 4 b’
tim dugc, em hoan thanh cac dﬁng thirc sau:

AC’=CHx...| |AB*=BHx.... A b *C
| =i Hinh 16

b) Poc ki ndi dung sau
/e

Trong mdt tam giac vuéng, binh phuong mdi canh géc vudng bing tich cua canh
& huyén va hinh chiéu ctia canh géc vudng d6 trén canh huyén.




Cu thé, trong tam gidc vuéng ABC, AB = ¢, BC = a, CA = b, dudng cao AH = h,
BH=c,CH=b'taco: b>=ab': c?=ac'. (1)
Ap dung : Cho a=8cm, b= 6cm. Tinh b', ¢'.

Tacé: b*=ab = b'=%=6—’=4,5(cm).

c'=a-b'=8-4,5=3,5(cm).

¢) Ap dung cdng thire b* = ab', ¢? = ac' dé lam bai tip sau
Bai tap 1. Cho tam giac ABC vudng tai A, duong cao AH. Biét AB = 6, BC = 10.
Tinh d6 dai x, y trén hinh 17. Dién vao chd chim (...) dé hoan thanh 16i giai.

Goi y. Ap dung cong thic b = ab), A
¢? = ac' cho tam gidc vuéng ....... , duong
€80 ... :

+ AB’=BHXx..=6"=..x...
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2. Mt s6 hé thirc lién quan téi dwdng cao B
a) Em dién vao chd chim (...) ¢ hoan thanh chirng < v
minh sau
C y
AABH v ACA... (g.g) (h.18) b
N A= . 5 C
"""" Hinh 18

b) Doc ki néi dung sau

Trong m¢t tam giac vudng, binh phuong dudng cao tmg véi canh huyén bang tich
hai hinh chiéu cuia hai canh géc vudng trén canh huyén.

h?=b'c. @)

Bai tip 2. Ap dung cong thirc h? = b'.c', tinh x
trong hinh 19. Dién vao chd chim (...) dé hoan thanh
101 giai. i

Ap dung cong thirc h? =b'.¢', ta ¢6
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¢) Poc ki ndi dung sau

Trong mot tam giac vudng, tich hai canh goc vuong bing tich cta canh huyén va |
dudng cao tuong ing.

bc = ah. (3) 5

Bai tip 3. Cho tam gidc vuong vdi hai canh géc vuong lan luot 1a 6cm va 8cm
(h. 20). Tinh d6 dai duong cao ung véi canh huyén cta tam giac. Em hay dién vao chd
cham (...) dé hoan thanh 11 giai. e
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- Ap dung cong thirc be = ah, ta ¢ |
AB X i = s x AH
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d) Doc ki ni dung sau

!

Trong mot tam giac vudng, nghich dao cua binh phuong dudng cao tng véi canh “l
~ huyén bing tong cac nghich dao ciia binh phuong hai canh géc vuéng.
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* Em hay su dung cong thuc % = %+L2 dé tinh d6 dai dudng cao trong bai tap
3 va ghi vao vo. &

- So sanh két qua voi cach lam o trén.

'C. ) HOAT DONG LUYEN TAP

1. Tinh x, y trong mdi hinh sau:




2. Pudng cao clia mdt tam gidc vudng chia canh huyén thanh hai doan thing c6 4o dai
1a 3em va 12cm. Hay v€ hinh va tinh cdc canh géc vudng cla tam gide nay.

3. Nam vé m{t tam gidc vudng trén gidy ké 6 li, hai canh géc vuéng nim twong ung
trén hai duomg ke doc va ngang ctia quyén vé, lan lugt img véi 3 6 1i va 4 6 i, Tiép
theo Nam ké duong cao (mg véi canh huyén. Tinh 49 dai dudomg cao dé.

4. Cho hinh chir nhit ABCD c6 canh BC = 6cm, AB = 8cm. Pudng thang ké tir B vuéng
géc vai AC tai E, cit canh AD tai F.

a) Tinh d¢ dai céc doan thing AC, AE, BE.
b) Tinh d¢ dai cac canh va dién tich tam gidc ABF.

LUYEN TAP
BAI 1:

Cho tam giac vudng vdi cac canh goc A
vuong c6 4o dai la 3cm va 4em. Ke
dudmg cao img véi canh huyén. Tinh 4§
dai cac doan thing ma né chia ra trén 3
canh huyén va dién tich cdc tam giac
vudng tao thanh.

Goi ¥ (h.26): 8 H

- Tinh 4§ dai BC. Hinh 26
- Tinh BH, CH theo cong thirc b* = ab', ¢* = ac'.

- Tinh dién tich theo cdng thirc: S= -;-AB.AC.



BAI 2:

Cho tam gidc ABC vudng tai A, phén giac
AD. Biét BD =3-'-‘1cm; CD=9--cm.
17 17

Tinh d§ dai cac canh géc vudng cua
tam gidc (h.27).

Goi y

- Tinh d¢ dai BC.

BD CD _

BC

- Sir dyng tinh chit duémg phan gidc:

AB AC AB+AC’

Hinh 27




